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Médico Cirurgião Pediátrico 

01  Com relação a Fisiologia do Sistema Cardiovascular e de acordo com as assertivas abaixo responda: 
 
I- O coração dos neonatos tem menos massa muscular contrátil ( 30% dos adultos). 
II- Nos recém nascidos e lactentes, a hipovolemia revela-se ao contrário dos adultos, por hipotensão sem taquicardia. 
III- A bradicardia ocasionará aumento do débito cardíaco com hipotensão arterial.  
 
Está(ão) correta(s) 
 
a) Apenas I e II.   b) Apenas II e III.   c) Apenas I e III. 
d) Apenas I.    e) Apenas II. 
 
 
02  Quais dos fatores abaixo diminuem as necessidades hídricas diárias? 
 
a) Prematuridade. 
b) Febre. 
c) Uso de diuréticos. 
d) Perdas extras: diarréia, fístulas, queimados, etc. 
e) Ventilação mecânica. 
 
 
03 O recém nascido apresenta conteúdo de água total elevado chegando a 80% no prematuro, às custas do compartimento 
extracelular. é FALSO afirmar que: 
 
a) A água corporal total e o volume extracelular decrescem à medida que a idade progride. 
b) Diante do trauma cirúrgico e com redução do espaço extracelular, há liberação dos hormônios antidiurético, ACTH e T3, além das 

catecolaminas. 
c) As catecolaminas juntamente com o T3 promovem catabolismo com balanço nitrogenado positivo. 
d) Como o espaço extracelular do RN é o que predomina, são mínimas as reações, exceto se o mesmo for operado com distúrbio 

hidroeletrolítico. 
e) O recém nascido pré-termo é particularmente mais susceptível a perda de sódio. 
 
 
04  No pós operatório em Cirurgias Pediátricas, qual das assertativas abaixo não está correta: 
 
a) Pacientes recém nascidos devem, inicialmente, permanecer na UTI neonatal. 
b) Perdas por sonda gástrica nos casos de peritonite, ressecão intestinal ou ileostomia são repostas através da hidratação. 
c) A deambulação precoce deve ser estimulada naqueles que podem fazê-los. 
d) Nos recém nascidos submetidos à cirurgia abdominal a realimentação é feita inicialmente com dieta líquida de prova em 

pequenas quantidades. 
e) Acompanhamento mais duradouro é mandatório, especialmente em patologias que requerem seguimento prolongado. 
 
 
05  De acordo com as assertativas abaixo responda: 
 
I- A incidência de defeitos congênitos associados à gastroquise é de 40% e os mais frequentes são as malformações cardíacas e as 

trissomias. 
II- A gastroquise é um defeito congênito da parede abdominal de origem embriogênica. 
III- Na gastroquise o tratamento cirúrgico ideal é o fechamento primário, entretanto, nem sempre é possível, devido a desproporção 

entre as víceras exteriorizadas e a cavidade abdominal. Nesse casos, o tratamento proposto deve ser a colocação de uma tela 
impermeável para redução progressiva do conteúdo para cavidade( Técnica do Silo). 

 
Está(ão) correta(s) 
 
a) Apenas I e II.   b) Apenas I.   c) Apenas II. 
d) Apenas III.    e) Apenas II e III. 

 

01 

P R O C E S S O  S E L E T I V O - H U - 2 0 1 4  



 

06  De acordo com as assertativas abaixo, responda: 
 
I- O cisto tireoglosso pode se manifestar como um abscesso cervical mediano, com fistulazição secundária ou mesmo sofrer 

degeneração maligna. 
II- O cisto tireoglosso é palpável na linha média do pescoço, é móvel a protusão da linha e a deglutição, devido a sua comunicação 

com a base da língua.  
III- O tratamento é cirúrgico e consiste na ressecção do cisto e trajeto fistuloso até o osso hioide  
 
Está(ão) correta(s) 
 
a) Apenas II.    b) Apenas I e II.    c) Apenas II e III. 
d) Apenas I e III.   e) Apenas I. 
 
 
07  Quanto a definição dos cistos e tumores benignos dos tecidos moles é FALSO afirmar que: 
 
a) Cistos dermoides são cistos revestidos por epitélio e com variados anexos cutâneos, situados na derme, raramente no 

subcutâneo. 
b) Lipomas são tumores benígnos localizados no subcutâneo, formados por crescimento local excessivo de gordura. 
c) Pílomatrixoma ou tricomaticoma, são tumores benígnos da matrix, córtex e bainhos das raízes internas dos cabelos. 
d) Cistos sebáceos, são formados pela distensão da glândula sebácea. 
e) Cistos epidermoides, são cistos de inclusão da epiderme sem anexos da pele ou elementos mesodérmicos. 
 
 
08  Qual a neoplasia mais comum em crianças com SIDA? 
 
a) Linfoma de Hodgkin.   b) Linfoma não Hodgkin.   c) Hepatoblastoma. 
d) Neuroblastoma.    e) Rabdomiossarcoma. 
 
  
09  Qual a causa mais comum de perfuração intestinal neonatal: 
 
a) Perfuração intestinal espontânea idiopática. 
b) Defeitos congênitos da musculatura intestinal. 
c) Enterocolite necrosante. 
d) Nutrição enteral prolongada. 
e) Catetarismo da veia umbilical. 
 
 
10  Dentre as anomalias abaixo, qual não está associada a Sequência Pierre-Robin: 
 
a) Defeitos das extremidades ( Sindactilia, polidactilia, etc.). 
b) Defeitos cardíacos ( Defeitos Septais, tetralogia de Fallot, etc.). 
c) Defeitos oculares ( Estrabismo, miopia, etc.) 
d) Problemas otológicos ( Otite média, perda de audição, etc.) 
e) Defeitos congênitos da genitália externa ( Hipospádia, epispádia, etc.). 
 
 
11  Qual o tumor mais comum de células germinativas? 
 
a) Tumor de seio endodérmico puro.  b) Carcinoma embrionário.  c) Teratoma. 
d) Disgerminoma.     e) Gonodoblastoma. 
 
 
12 Nos Pseudocistos pancreáticos maiores de 5cm, complicados por sangramento, infecção e de evolução prolongada, está 
indicado tratamento cirúrgico. Em que tipo está indicado a drenagem interna: 
 
a) Pseudocisto localizado na parede posterior do estômago. 
b) Pseudocisto aderente ao duodeno. 
c) Pseudocisto localizado anteriormente no corpo ou na cauda do pâncreas. 
d) Pseudocistos com pseudocápsula de boa espessura intimamente aderidos a outras estruturas abdominais. 
e) Pseudocisto imaturo de parede fina e friável com conteúdo infectado. 
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13  A anomalia congênita do aparelho digestivo mais comum é: 
 
a) Atresia do esôfago.  b) Atresia duodenal.   c) Atresia do colon. 
d) Atresia Ileal.   e) Anomalia anorretal. 
 
 
14  Qual a manobra mais segura e eficaz para abrir a via aérea em uma criança vitima de trauma com suspeita de lesão medular: 
 
a) Projeção anterior da mandíbula com extessão vertical. 
b) Deslocamento anterior do maxilar inferior. 
c) Aspiração da via aérea superior. 
d) Punção cricotireoidea. 
e) Uso de cânula orofaréngea ou nasofaríngea. 
 
 
15  Considerando que em patologias cirúrgicas pediátricas nos deparamos com a desidratação, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
a) A correção da hiponatremia depende da volemia do paciente e do tempo de instalação do distúrbio. 
b) Na desidratação isotônica ocorre perda proporcional de sódio e água, sem alterações na osmolaridade. 
c) O mecanismo primário para regulação da volemia envolve a excreção renal de sódio. 
d) Na desitratação hipertônica, os sinais de hipovolemia serão marcantes e precoces. 
e) Para o cálculo de reposição hidroeletrolítica em pacientes obesos deve-se considerar, como referência, o peso normal para a 

idade. 
 
 
16  Com relação a distribuição dos principais tumores abdominais malignos, observados na infância e adolescência por faixa etária 
(mês/ano), qual das alternativas abaixo não está correta: 
 
a) 0 a 1 mês -   Nefroma mesoblástico 
                         Tumor de Wilms 
                         Neuroblastoma 
                         Hepatoblastoma 
 
b) 1 a 12 meses - Neuroblastoma  
                             Nefroma 
                             Hepatoblastoma 
                             Tumor de Wilms 
 
c) 1 a 3 anos - Neuroblastoma 
                      Tumor de Wilms 
                      Hepatoblastoma 
                      Nefroma 
 
d) 3 a 11 anos - Neuroblastoma 
                           Tumor de Wilms        
                          Hepatoblastoma 
                          Linfoma  
 
e) 11 anos acima - Linfoma 
                              Nefroma mesoblástico 
                              Hepatocarcinoma 
                              Rabdomiosarcoma 
 
 
17  Dentre os sinais e sintomas abaixo, qual assertativa NÃO está relacionada com torção do testículo: 
 
a) Irritabilidade. 
b) Edema e hiperemia da bolsa escrotal.   
c) Testículo elevado e aumento de volume. 
d) Reflexo cremastérico presente. 
e) Mais comum no lado esquerdo. 
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18  Recém nascido prematuro no 11º dia de vida apresentando distensão abdominal, resíduo gástrico bilioso, queda do estado geral, 
sinais de toxemia, enterorragia, qual provável diagnóstico: 
 
a) Síndrome da rolha meconial.   b) Atresia duodenal.    c) Enterocolite necrosante. 
d) Hérnia inguinal estrangulada.   e) Má rotação intestinal. 
 
 
19 No tratamento da Invaginação Intestinal pode-se optar pela redução hidrostática/pneumática acompanhado por radioscopia ou 
ultrassonografia. Dentre as alternativas qual seria contra-indicação para o procedimento: 
 
a) Evolução da doença inferior a 48 horas. 
b) Ausência de sinais de peritonite ou sofrimento de alça. 
c) Ausência de pneumoperitônio ou distensão abdominal. 
d) Invaginação recorrente. 
e) Criança com menos de 2 anos de idade.    
   
 
20 Na peritonite primária, processo infeccioso bacteriano da cavidade peritoneal sem causa local, qual procedimento abaixo não 
seria adequado no tratamento: 
 
a) Laparotomia ou laparoscopia diagnóstica. 
b) Lavagem da cavidade com soro fisiológico.  
c) Antibioticoterapia. 
d) Drenagem da cavidade peritoneal. 
e) Tratamento clinico na certeza diagnóstica. 
 
 
21  Dentre as causas abaixo qual não estaria relacionada a hidronefrose fetal: 
 
a) Obstrução da junção pielo ureteral.   b) Refluxo vésico ureteral.  c) Ectopia renal. 
d) Síndrome de Prune-Belly.   e) Ureter retrocava. 
 
 
22  Em paciente pediátrico portador de refluxo vésico ureteral qual alternativa abaixo não seria fator de risco para lesão renal: 
 
a) Graus de refluxo ( III; IV; V ). 
b) Disfunção do trato urinário inferior. 
c) Recorrências de pielonefrite aguda. 
d) Diagnóstico fetal. 
e) Idade superior a 2 anos. 
 
 
23  Qual entre as patologias congênitas do pescoço é a mais frequente: 
 
a) Linfangioma.    b) Torcicolo congênito.   c) Cisto branquial. 
d) Cisto do canal tireoglosso.  e) Cisto dermoide. 
 
 
24 Lactente eutrófico, 6 meses de vida, dá entrada em um serviço de emergência à noite com história de crises de choro, 
irritabilidade e vômitos de início pela manhã. Não há relato de diarréia porém eliminava fezes amolecidas com muco e sangue vivo. 
Apresenta-se febril  Tax 38.9ºc, queda do estado geral, hidratada, abdômen distendido, tenso e muito doloroso a palpação 
superficial, peristalse diminuída. Qual a principal hipótese diagnóstica e a conduta mais adequada, respectivamente: 
 
a) Invaginação intestinal  -  clister opaco. 
b) Gastroenterite aguda por rotavirus  -  dieta zero mais hidratação EV. 
c) Invaginação intestinal  -  laparotomia. 
d) Subodusão intestinal por áscaris  - óleo mineral  e piperazina. 
e) Apendicite aguda  -  radiografia simples de abdômen. 
 
 
25  Qual das assertativas abaixo não está relacionada a gastrosquise: 
 
a) Sem membrana recobrindo as alças, cordão umbilical inserido na parede abdominal. 
b) Fígado raramente presente. 
c) Associação com outras mal formações ,presente em 15% dos casos.  
d) Alças intestinais edemaciadas e encurtadas - peritonite aminiótica. 
e) Os músculos reto-abdominais se inserem nas margens costais. 
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26  No quadro clínico e apresentação do efisema lobar congênito, qual a alternativa é FALSA ? 
 
a) Desconforto respiratório progressivo no recém nascido. 
b) Em mais de 80% dos casos, manifesta-se no primeiro mês de vida e em 50% dos pacientes logo após o nascimento. 
c) Abaulamento do hemitórax comprometido com desvio do ictus cordis. 
d) Hipertimpanismo à percussão- ausência ou diminuição do murmúrio vesicular. 
e) Em lactentes a dispnéia pode aparecer aos esforços. 
 
 
27  Na Hérnia Diafragmática de Bochdalek é correto afirmar que: 
 
a) Incide em torno de 1:50.000 nativivos. 
b) Mais freqüente no lado direito-85% dos casos. 
c) Bilateral em 10%. 
d) Anomalias cardíacas estão presentes em 10 a 30% dos pacientes. 
e) Predomina no sexo feminino 5:1. 
 
 
28  Na Onfalocele é FALSO afirmar que: 
 
a) É mais freqüente no sexo masculino 
b) 10 a 15% dos pacientes são prematuros ou PIG 
c) O fígado está presente em 2/3 dos casos podendo dificultar o tratamento 
d) O anel herniário tem dimensões variadas implicando no volume de seu conteúdo  
e) A membrana que recobre as alças pode romper durante o parto, determinando evisceração, transformando-se numa emergência  
    cirúrgica  
 
 
29  M.S.O, sexo masculino, 6 anos de idade, dá entrada na Emergência Pediátrica com queixa de dor na região escrotal direita há 
mais ou menos 8 horas, irradiação para região inguinal do mesmo lado associado a aumento do volume escrotal sem relato de 
trauma. No exame nota-se hiperemia e edema escrotal direito, testículo aumentado, doloroso a palpação, transiluminação positiva e 
reflexo cremestérico presente. A hipótese diagnóstica mais provável é: 
 
a) Torção testicular intravaginal. 
b) Torção testicular extravaginal. 
c) Hematocele. 
d) Orquiepididimite. 
e) Hérnia inguinal direita encarcerada. 
 
 
30 Menor, 10 anos, masculino, com história de queda da própria altura e trauma abdominal fechado. Apresenta-se com dor 
abdominal, defesa a palpação, escoriação ao nível do apêndice xifóide, palidez, taquicardia, dor no ombro direito. Há relato de um 
vômito e desmaio logo após o trauma. A hipótese diagnóstica mais provável é: 
 
a) Explosão gástrica. 
b) Ruptura do baço. 
c) Ruptura do fígado. 
d) Lesão de pâncreas. 
e) Contusão renal direita. 
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31  Considerando o conteúdo da Constituição Federal e da lei 8.080 referente à participação da iniciativa privada no SUS, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
 
a) As instituições privadas poderão participar de forma complementar do Sistema Único de Saúde, segundo diretrizes deste, 

mediante contrato de direito público ou convênio, tendo preferência as entidades filantrópicas e as sem fins lucrativos. 
b) É vedada a destinação de recursos públicos para auxílios ou subvenções às instituições privadas com fins lucrativos. 
c) É livre a participação direta ou indireta de empresas ou capitais estrangeiros na assistência à saúde no País. 
d) Os serviços privados de assistência à saúde caracterizam-se pela atuação, por   iniciativa própria, de profissionais liberais, 

legalmente habilitados, e de pessoas jurídicas de direito privado na promoção, proteção e recuperação da saúde. 
e) Na prestação de serviços privados de assistência à saúde, serão observados os princípios éticos e as normas expedidas pelo 

órgão de direção do SUS. 
  
 
32  De acordo com o Art. 200 da Constituição Federal, compete ao Sistema Único de Saúde, EXCETO: 
 
a) Controlar e fiscalizar procedimentos, produtos e substâncias de interesse para a saúde e participar da produção de 

medicamentos, equipamentos, imunobiológicos, hemoderivados e outros insumos. 
b) Executar as ações de vigilância sanitária e epidemiológica, bem como as de saúde do trabalhador. 
c) Ordenar a formação de recursos humanos na área de saúde. 
d) Incrementar, em sua área de atuação, o desenvolvimento científico e tecnológico. 
e) Executar a política do meio ambiente, nela compreendido o manejo dos resíduos sólidos. 
 

 

33  O Art. 6.° da Lei 8.080, DE 19 DE SETEMBRO DE 1990, define as ações de vigilância epidemiológica, vigilância sanitária e 
vigilância em saúde do trabalhador como atribuição do SUS. Relacione o conceito com a respectiva vigilância. 
 
(   ) Conjunto de ações capazes de eliminar, diminuir ou prevenir riscos à saúde e de intervir nos problemas sanitários decorrentes 

do meio ambiente, da produção e circulação de bens e da prestação de serviços de interesse da saúde, abrangendo o controle 
de bens de consumo e da prestação de serviços que se relacionam direta ou indiretamente com a saúde. 

(   ) Conjunto de ações que proporcionam o conhecimento, a detecção ou prevenção de qualquer mudança nos fatores 
determinantes e condicionantes de saúde individual ou coletiva, com a finalidade de recomendar e adotar as medidas de 
prevenção e controle das doenças ou agravos. 

(   ) Conjunto de atividades que se destina, através  das ações de vigilância epidemiológica e vigilância sanitária, à promoção e 
proteção da saúde dos trabalhadores, assim como visa à recuperação e reabilitação da saúde dos trabalhadores submetidos 
aos riscos e agravos advindos das condições de trabalho. 

 
A- Vigilância Sanitária. 
B- Vigilância em Saúde do Trabalhador. 
C- Vigilância Epidemiológica. 
 
Assinale a resposta correta: 
 
a) B, C, D  b) B, D, C  c) A, B, C  d) A, C, B  e)C, B, A 
 
 
34  Sobre os princípios do SUS é correto afirmar: 
 
a) A universalidade diz respeito à capacidade do sistema resolver a totalidade dos problemas de saúde dos usuários. 
b) A equidade representa a igualdade da assistência à saúde, sem descriminação ou privilégios de qualquer espécie. 
c) A regionalização refere-se à descentralização político-administrativa, com direção única em cada esfera de governo. 
d) A integralidade é entendida como conjunto articulado e contínuo das ações e serviços preventivos e curativos, individuais e 

coletivos, exigidos para cada caso em todos os níveis de complexidade do sistema. 
e) O controle social diz respeito à divulgação de informações quanto ao potencial dos serviços de saúde e a sua utilização pelo 

usuário. 
 
 
35  O Contrato Organizativo da Ação Pública da Saúde- COAP objetiva a organização e a integração  das ações e dos serviços de 
saúde, sob a responsabilidade dos entes federativos em uma Região de Saúde, com a finalidade de garantir a integralidade da 
assistência aos usuários,  através de acordo de colaboração entre os entes federativos para a organização da rede interfederativa de 
atenção à saúde.  Assinale a alternativa que representa o instrumento legal do SUS que instituiu o COAP: 
 
a) Decreto 7.508, de 28 de Junho de 2001.  
b) Norma Operacional Básica do SUS/93. 
c) Lei 8.080 de 19 de Setembro de 1990. 
d) Portaria nº 399/GM de 22 de fevereiro de 2006- Pacto pela Saúde. 
e) Lei 8.142 de 28 de Dezembro de 1990. 
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36   Considerando a Lei 8.142 de 28 de Dezembro de 1990, que dispõe sobre a participação popular no SUS, assinale a alternativa 
INCORRETA. 
 
a) A Conferência de Saúde reunir-se-á a cada quatro anos com a representação dos vários segmentos sociais, para avaliar a 

situação de saúde e propor as diretrizes para a formulação da política de saúde nos níveis correspondentes, convocada pelo 
Poder Executivo ou, extraordinariamente, pelo Conselho de Saúde. 

b) O Conselho de Saúde, em caráter permanente e deliberativo, atua na formulação de estratégias e no controle da execução da 
política de saúde na instância correspondente, exceto nos aspectos econômicos e financeiros, cujas decisões serão prerrogativa 
do chefe do poder legalmente constituído em cada esfera do governo. 

c)  O Conselho Nacional de Secretários de Saúde (Conass) e o Conselho Nacional de Secretários Municipais de Saúde (Conasems) 
terão representação no Conselho Nacional de Saúde. 

d) A representação dos usuários nos Conselhos de Saúde e Conferências será paritária em relação ao conjunto dos demais 
segmentos. 

e)  As Conferências de Saúde e os Conselhos de Saúde terão sua organização e normas de funcionamento definidas em regimento 
próprio, aprovadas pelo respectivo conselho. 

 
 
37  O Pacto pela vida, instituído pelo Pacto pela Saúde apresentado na Portaria Nº 399 de 22 de Fevereiro de 2006, representa o 
compromisso entre os gestores do SUS em torno de prioridades que apresentam impacto sobre a situação de saúde da população 
brasileira. Qual das alternativas abaixo não estava incluída no grupo de prioridades do Pacto em 2006? 
 
a)Saúde do Idoso.    b)Saúde Mental.     c)Promoção da Saúde. 
d)Fortalecimento da atenção básica. e) Controle do Ca de colo de útero e mama. 
 
38  Com relação às Normas Operacionais Básicas -NOB/91, NOB/93 e NOB/96 e a Norma Operacional da Assistência à Saúde- 
NOAS/2001 é correto afirmar: 
 
a) A NOB /93 propõe a transformação do modelo de atenção à saúde que deve ser centrado na qualidade de vida das pessoas e do 

seu meio ambiente, bem como na relação da equipe de saúde com a comunidade, especialmente com os seus núcleos sociais 
primários – a família. 

b) A NOB/91 instituiu novas formas de relação dos municípios com as esferas  nacional e estadual estabelecendo três modalidades 
de gestão: Gestão Incipiente, Gestão Parcial e Gestão Semiplena. 

c) A NOAS/2001 teve como objetivo estabelecer o processo de regionalização como estratégia de hierarquização dos serviços de 
saúde e de busca de maior equidade. 

d) A NOAS/2001 instituiu uma nova lógica de financiamento para a atenção básica contribuindo para a expansão da Estratégia 
Saúde da Família no Brasil. 

e) O Plano Diretor de Regionalização e o Plano Diretor de Investimentos são instrumentos propostos na NOB/96. 
 
 
39  As Comissões Intergestores são instâncias de pactuação consensual entre os entes federativos para definição das regras da 
gestão compartilhada do SUS. A Comissão Intergestores Tripartite – CIT é composta por: 
 
a) Representantes do Conselho Nacional de Secretários Estaduais de Saúde – CONASS, do Conselho Nacional de Secretarias 

Municipais de Saúde - CONASEMS e do Ministério da Saúde. 
b)Secretários Estaduais e Ministro da saúde. 
c) Representantes dos Conselhos Municipais de Saúde - CMS, das Secretarias Municipais- SMS e da Secretaria Estadual de Saúde 

- SES. 
d) Representantes do Conselho Estadual de Secretários Municipais de Saúde- COSEMS e da Secretaria Estadual de Saúde. 
e) Representantes do Conselho Nacional de Secretários Estaduais de Saúde – CONASS, do Conselho Municipal de Saúde –CMS e 

do Ministério da Saúde. 
 
40  O Decreto 7.508 de 28 de Junho de 2011, que regulamenta a Lei 8.080 de 19 de setembro de 1990, apresenta uma série de 
instrumentos para o reordenamento do Sistema único de Saúde. De acordo com as suas proposições assinale a alternativa 
INCORRETA: 
 
a) Para ser instituída, a Região de Saúde deve conter, no mínimo, ações e serviços de atenção primária, de urgência e emergência, 

de atenção psicossocial, de atenção ambulatorial especializada e hospitalar e de vigilância em saúde.  
b) São Portas de Entrada às ações e aos serviços de saúde nas Redes de Atenção à Saúde os serviços de atenção primária, de atenção 

de urgência e emergência, de atenção psicossocial, os serviços especiais de acesso aberto e os Hospitais de Universitários. 
c) O acesso universal e igualitário às ações e aos serviços de saúde será ordenado pela atenção primária e deve ser fundado na 

avaliação da gravidade do risco individual e coletivo e no risco cronológico. 
d) O Mapa da Saúde será utilizado na identificação das necessidades de saúde e orientará o planejamento integrado dos entes 

federativos, contribuindo para o estabelecimento de metas de saúde.  
e) A Relação Nacional de Ações e Serviços de Saúde - RENASES compreende todas as ações e serviços que o SUS oferece ao usuário 

para atendimento da integralidade da assistência à saúde.  
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